
Διευκρινιστικός 10λογος Βιοκτόνων Απολυμαντικών και Δημόσια Υγεία. 
  

Το Υπουργείο Υγείας με το Υπ’ αριθ. Δ1γ/Γ.Π/78956 έγγραφο του  παρέχει διευκρινίσεις σχετικά με τις αρμοδιότητες και τα 
μέτρα  που αφορούν σε θέματα διενέργειας απολυμάνσεων . 
1. Ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΟΦ) είναι η Αρμόδια Αρχή στη Χώρα για τα Βιοκτόνα προϊόντα και για τους τύπους 

προϊόντων 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 11 και 22 όπως αυτοί προσδιορίζονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V του καν. 528/2012 περί βιοκτόνων 
προϊόντων. Σύμφωνα με τα παραπάνω ο ΕΟΦ είναι η Αρμόδια Αρχή στη Χώρα μας για τα προϊόντα που ανήκουν στη κύρια 
ομάδα 1 η οποία σύμφωνα με το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V του καν. 528/2012 ονομάζονται απολυμαντικά. 

2. Για να κυκλοφορήσει ένα βιοκτόνο σκεύασμα στην Ελληνική αγορά πρέπει να έχει την προβλεπόμενη έγκριση από την 
εκάστοτε Αρμόδια Αρχή στη Χώρα μας. Συνεπώς, απαγορεύεται να κυκλοφορήσει βιοκτόνο σκεύασμα που είναι μεν 
εγκεκριμένο σε κάποια άλλη χώρα της Ε.Ε αλλά δεν είναι εγκεκριμένο στη Χώρα μας. Η πιστή εφαρμογή και τήρηση όλων 
των ορισθέντων στην έγκριση κυκλοφορίας των βιοκτόνων προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία και αυτό 
εξασφαλίζει την ελαχιστοποίηση της όποιας πιθανότητας εμφάνισης ανεπιθύμητων παρενεργειών τόσο για τον 
άνθρωπο όσο και για το περιβάλλον. Σε κάθε περίπτωση, ο επαγγελματίας που διενεργεί καθαριότητα- απολύμανση σε 
κατοικημένους χώρους πρέπει να είναι σύννομος και όταν χρησιμοποιεί βιοκτόνα σκευάσματα που να είναι εγκεκριμένα 
και να τα χρησιμοποιεί πάντα σύμφωνα με την έγκρισή τους και την ετικέτα τους.  

3. Κάθε έγκριση βιοκτόνου σκευάσματος, φέρει και την προβλεπόμενη σήμανση και ταξινόμηση του προϊόντος βάσει της 
οποίας το προϊόν χαρακτηρίζεται ή όχι ως εύφλεκτο, τοξικό (και σε τι αφορά η τοξικότητα), διαβρωτικό κτλ, οι εγκεκριμένες 
συσκευασίες του, σε ποιους τελικούς χρήστες επιτρέπεται η διάθεσή του, τυχόν ειδικά μέτρα προφυλάξεων που πρέπει να 
λαμβάνονται κατά τη χρήση του κτλ Συνεπώς το κάθε βιοκτόνο προϊόν αντιμετωπίζεται και χαρακτηρίζεται αυτόνομα και 
σύμφωνα πάντα με την έγκρισή του.  

4. Επίσης σε κάθε έγκριση βιοκτόνου σκευάσματος αναγράφονται οι προβλεπόμενες συνθήκες αποθήκευσής του, οι οποίες 
πρέπει και να τηρούνται από οποιονδήποτε εμπλέκεται στην αλυσίδα διάθεσης του προϊόντος στην αγορά, επιπρόσθετα 
της οποιασδήποτε οριζόντιας ή τομεακής υφιστάμενης νομοθεσίας που αφορά εν γένει τους αποθηκευτικούς χώρους .  

5. Σε περιπτώσεις όπου διενεργείται καθαριότητα – απολύμανση σε ιδιωτικούς μεν χώρους που παρέχονται όμως υπηρεσίες 
στέγασης ή/και σίτισης κτλ (πχ ξενοδοχεία, βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί, νηπιαγωγεία, σχολεία, λεωφορεία, 
πλοία, σκάφη αναψυχής κτλ) τότε το ολοκληρωμένο πρόγραμμα καθαρισμού-απολύμανσης πρέπει να εκτελείται 
σύμφωνα με τις οδηγίες του Ε.Ο.Δ.Υ.  

6. Η εφαρμογή και ο σχεδιασμός των απολυμάνσεων πρέπει να γίνεται υπό την ευθύνη ειδικού επιστήμονα, όπως 
προβλέπεται από τα επαγγελματικά τους δικαιώματα (π.χ. Επόπτες Δημόσιας Υγείας).  

7. Στην περίπτωση που αναφερόμαστε σε επιχειρήσεις που έχουν τη δυνατότητα να απασχολούν υπάλληλο ή υπαλλήλους 
για τη διενέργεια του συγκεκριμένου έργου τότε θα πρέπει το προσωπικό (εφαρμοστές) που εκτελεί τις συγκεκριμένες 
εφαρμογές  να είναι εξειδικευμένο (π.χ. απόφοιτοι της σχολής απολυμαντών ή άλλης ειδικότητας κατάλληλα 
εκπαιδευμένης), σύμφωνα με την  απαιτητέα εγκύκλιο αρ. ( Α.Π. Δ1γ/Γ.Π/οικ 19954/20.03.20) «Μέτρα καθαρισμού και 
απολύμανσης σε χώρους και επιφάνειες κατά την εξέλιξη της πανδημίας του SARS-CoV-2»  (ΑΔΑ: 6ΚΨ6465ΦΥΟ-1ΝΔ) για 
να τηρούνται πλήρως τα οριζόμενα στην ισχύουσα νομοθεσία.  

8. Ο ανάδοχος των διαγωνισμών ΔΕΝ υποχρεούται να διαθέτει ‘‘ βεβαίωση από το ΥΠΑΑΤ’’ή να εκδίδει ‘’πιστοποιητικό 
απολύμανσης’’ με άδεια από το ΥΠ.ΑΑΤ – διευκρινιστική απάντηση του ΥΠΑΑΤ –ότι  οι εργασίες Απολύμανσης  δεν 
ανήκουν στις ρυθμίσεις της προαναφερόμενης νομοθεσίας. Η  απάντηση που έλαβα από την Α.Α.Δ.Ε  (.. σας ενημερώνουμε 
πως η Φορολογική Διοίκηση σκοπεύει να προβεί στη δημιουργία Κ.Α.Δ. της μορφής 81.29.11.03 με ενδεικτική 
περιγραφή «Υπηρεσίες απεντόμωσης-μυοκτονίας»). Οι εργασίες αυτές μπορούν να διενεργηθούν με κάθε επιμέλεια 
και από πιστοποιημένο καθαριστή – απολυμαντή σύμφωνα με την Υπουργική απόφαση του Υπουργείου Ανάπτυξης 
2190/201/11-02-2004 ( ΦΕΚ 340 τ. Β 11-02- 2004) όπως τροποποιήθηκε με την 10558/876 / 18 – 06 – 2004 (ΦΕΚ 984 τ. Β 
30-06-2004 ) όπου καθίσταται υποχρεωτική η πιστοποίηση. 

9. Επισημαίνεται ότι δεν ευσταθεί ο όρος «προληπτική απολύμανση» με υλικά κατασταλτικής απολύμανσης,διότι αυτό δεν 
αποκλείει καμία άμεση επαναμόλυνση. Η κατασταλτική απολύμανση έχει μόνο στιγμιαίο αποτέλεσμα και επιβάλλεται 
ως εφαρμογή κατασταλτικής απολύμανσης μετά τη διαπίστωση κρούσματος, για την μείωση του υιικού φορτίου. Είναι 
το πρώτο σημείο για την υγειονομική ασφάλεια των εργαζομένων στο σχέδιο εφαρμογών των ‘’τεσσάρων σημείων’’ ως 
συμπληρωματικό υλικό τήρησης εφαρμογών ενός ολοκληρωμένου προγράμματος καθαρισμού – 
απολύμανσης , σύμφωνα με την ίδια απαιτητέα εγκύκλιο αρ. ( Α.Π. Δ1γ/Γ.Π/οικ 19954/20.03.20) «Μέτρα καθαρισμού και 
απολύμανσης σε χώρους και επιφάνειες κατά την εξέλιξη της πανδημίας του SARS-CoV-2»  (ΑΔΑ: 6ΚΨ6465ΦΥΟ-1ΝΔ).  

10. Η αρμοδιότητα ελέγχου της αγοράς για την τήρηση της νομιμότητας σε θέματα εφαρμογής βιοκτόνων προϊόντων ανήκει 
στο Υπουργείου Υγείας (τμήμα υγιεινής & υγειονομικών ελέγχων) και στα εκάστοτε τμήματα υγιεινής & υγειονομικών 
ελέγχων των Περιφερειακών Ενοτήτων της Χώρα μας. 

Για πληροφορίες μπορείτε να ζητάτε στο  vgenis@otenet.gr, ή να καλείτε στο τηλέφωνο 2104829839, 6932245887 
Υ.Γ :  Θα είμαι στην διάθεση, για όποιον φορέα θα μπορούσα να  φανώ χρήσιμος. 
  
Ιωάννης Βγενής 
Cleaning Advisor 
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